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 СО ЦІАЛЬНІ  МЕР ЕЖІ  ІНТЕР Н ЕТУ  
В   СУЧАСНІЙ  ПОЛІ ТИ ЧНІЙ КОМУНІКАЦ ІЇ 

У статті  йдеться про  р оль та основні  завдання соціальних  мереж  Ін тер нету 
в с уч ас ній пол і ти чній комун ік а ції, з  о кр ема в п ро ве д енні вибор чих кам па ній 
 ка ндидатів у П резиденти , керув анні держ ав о ю,  орга н іза ції і  пр о веденні р ев о-
люцій,  а   також у  вп ровадженні  елект р он ного уряду.

 Кл юч ові слов а : веб-сайти, електронний у ряд, блог, інт ер не т-ресурс и .

В інф о рмаці йну епоху соціальні м ережі  стають в аж ли вим комуні- 
к ац ійним інс тр ументом , шир око в ик о ри стовуваним  дер жавною  владою, 
пар тіями , пол іти чними л і де рами й предс т ав ни ками гром ад янсь кого 
суспіль ства у своїх інте ресах. Уже сьогодні  с оц іальні м ережі т оркну-
л ися практ ично всіх е тапів і  ст орін  по літичних комуніка ці й,  з  окрема:

1 )  в иб ор чих кампаній, п  оч ина ючи від р ек лами полл ст ерсь ких орга-
ні з ацій до голосува ння й  ос тат очного під биття п ід су мків, вкл юч аючи 
про ве де ння опитувань у  р ежимі р еаль ного час у ,  обго ворення канди-
да тів у «ч ат ах», проп аг а нди і конт рп ро па г ан ди ,  «чорного» піару  т ощо 
на користь  або п роти  па ртій і  по лі тиків ; 

2) керування дер жавою,  в  ир іш ення соці ал ь них і е ко но мі чних 
проблем,  завдяки вик о ри ст анню соц іальних  ме реж вертика л ьні кому-
н ік ації м ож уть змінюва тися від  «в лада – наро д»  д о зворот ного  напрям у , 
т  обто «н арод – влад а» .  Особл ив ість  го ри з онт ал ьних пол і тичних к о-
муніка цій  між керів ни к ами держав та  п олітичними  лі дерами, при-
хильниками й противниками тих чи інших п ол і тичних  си л. 

3) орг ан і зація і п роведе ння р ев олюцій;
4) особ ли вості впровадже ння е ле ктронного уряду.
Соціальні мережі – інтерактивні багатокористувацькі веб-сайти, 

контент яких наповнюється самими учасниками мережі. Сайт являє 
собою автоматизоване соціальне середовище, що дає можливість 
спілкуватися групі користувачів, об’єднаних спільним інтересом. 
Зв’язок здійснюється за допомогою веб-сервісу внутрішньої пошти або 
миттєвого обміну повідомленнями. У різних регіонах популярність 
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соціальних мереж різна. Так, мережі MySpace, Facebook, Twitter і Linke-
dIn більш популярні і поширені в Північній Америці. Інші мережі: Nexo-
pia (Канада); Bebo (Великобританія); Facebook, Hi5, dol2 day (Німеч чи-
на), Tagged. com (англ.), XING і Skyrock (у різ них кра ї нах Євро пи); Public 
Broadcasting Service, Orkut, Facebook і Hi5 (Пів денна і Центральна Аме-
ри ка) (55  % бра зильсь ких корис ту ва чів мереж оби рає Orkut); Friendster, 
Multiply, Orkut, Xiaonei і Cyworld (Азія). За кіль кістю корис ту ва чів ліди-
ру ють Facebook (500 млн), MySpace (255 млн), Twitter (200 млн), ВКон-
такте (135 млн), Windows Live Spaces (120 млн), Habbo Hotel (121 млн), 
Friendster (Філіп піни, Малай зія, Індо не зія, Сін га пур, 90 млн), 
Hi5 (80 млн), Tagged. com (70 млн).

У соці аль них мере жах полі ти ками вико рис то ву ються прес-клі пінг, 
аудіо- і від ео под касти, блоги тощо. Прес-кліп пінг – це збір мате рі а-
лів ЗМІ в інтер нет-ре сур сах, де зга ду ється пев ний полі тич ний діяч 
або висвіт лю ється його діяль ність. Прес-кліп пінг – діє вий інстру мент 
для оцінки ефек тив ності PR-кам па ній і дає уяв лення про те, наскільки 
резуль та тивні заходи для преси у вибор чій кам па нії. Под кас тінг (англ. 
podcasting, від iPod і англ. Broadcasting – пов сюдне, широ ко фор матне 
мов лен ня) – про цес ство рення й поши рення зву ко вих або від ео пе ре-
дач (тобто под кас тів) у Всес віт ній мережі (зазви чай у фор маті MP3, AAC 
або Ogg / Vorbis для зву ко вих і Flash Video та інших для від ео пе ре дач). 
Под кас́том нази ва ється або окре мий файл, або регу лярно онов лю вана 
серія ресур сів в Інтер неті. Блог (англ. blog, від web log – інтер нет-жур-
нал подій, інтер нет-що ден ник) – веб-сайт, основ ний вміст якого – регу-
лярно дода ються записи, що міс тять текст, зобра ження або муль ти ме діа. 
Блоги зазви чай пуб лічні та перед ба ча ють сто рон ніх чита чів, які можуть 
всту пити в пуб лічну поле міку з авто ром (у комен тарі до бло го за пису 
або у своїх бло гах).

Од ним з новов ве день у полі тич ному житті сві то вого загалу є Gov 2.0. 
Що ж це таке? Це елект ронне уря ду вання, спо сіб здійс нення інфор ма цій-
них аспек тів дер жав ної діяль ності, засно ва ний на вико рис танні ІТ-тех-
но ло гій. Елект ронне уря ду вання перед ба чає під тримку за допо мо гою 
ІТ-тех но ло гій діяль ності як вико нав чої влади («елект рон ний уряд»), так 
і пар ла ме нтсь ких («елект рон ний пар ла мент»), і судо вих орга нів («елект-
ронне пра во суд дя»).

Його основні завдання такі:
– зро бити уря дову інфор ма цію більш дос туп ною та корисною;
– зро бити уряд більш про зо рим і брати участь у кон суль та ції із сус-

піль ст вом, з вико рис тан ням думок, знань і ресур сів сус піль ства в цілому;
– по бу ду вати куль туру впро ва дження інно ва цій у рам ках уряду: 
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забез пе чити, щоб уряд став від кри тим для мож ли вос тей нових спіль-
них тех но ло гії і вико рис то ву вав їх для досяг нення дер жав них завдань, 
з пос тій ним удо ско на лен ням свого під ходу до роботи;

– за о хо чу вати спів працю між уста но вами щодо Інтер нету та інфор-
ма цій них іні ці а тив: забез пе чити ефек тив ність, інно ва ції, знання і енту-
зі азм на плат формі від кри тих стан дар тів;

– ви явити й роз гля нути іні ці а тиви для досяг нення вище за зна че них 
цілей;

– роз ви нути уря дові схеми пуб лі ка цій з метою зао хо чення біль шого 
роз криття інфор ма ції дер жав ного сектору.

Якщо про вести пара лель з Укра ї ною, можна зро зу міти, яку еко но мію 
дасть ско ро чення держ апа рату в разі впро ва дження сучас них IT-тех но-
ло гій у держ ме не дж мент. У резуль таті реор га ні за ції з’яв иться мож ли-
вість ско ро тити сотні тисяч служ бов ців. Тільки цей крок дасть змогу 
зни зити без межну коруп цію на всіх рів нях дер жав ної влади. Дер жава 
й сус піль ство можуть отри мати давно назріле «єдине вік но», елект рон-
ний фон до вий ринок, про зору й кон ку рентну сис тему тен де рів і держ-
за ку пі вель.

Мета – пока зати особ ли вості та про блеми вико рис тання соці аль них 
мереж у сучас ній полі тич ній кому ні ка ції. Полі тична кому ні ка ція – про-
цес пере да вання полі тич ної інфор ма ції, завдяки якому вона цир ку-
лює від однієї час тини полі тич ної сис теми до іншої і між полі тич ною 
сис те мою та соці аль ною сис те мою. Акту аль ність теми дос лі дження 
зумов лена, перш за все, тими оче вид ними обста ви нами, що Інтер нет 
в Укра їні, як і в усьому світі, отри мує дедалі більше визнання як засіб 
полі тич ної кому ні ка ції.

При родно, що Інтер нет набу ває особ ли вого зна чення під час вибор-
чих кам па ній, коли інфор ма ційні тех но ло гії перет во рю ються на пряме 
й ефек тивне зна ряддя впливу на елек то рат і транс фор му ються в умо вах 
кон ку рент ної боро тьби в так звані «полі тико-ви борчі PR-тех но ло гії».

Оскільки з роз вит ком соці аль них мереж з’яв и лося нове гіга нтське 
дже рело інфор ма цій них ресур сів, дос туп до яких є не тільки від носно 
деше вим, але й дуже швид ким, Інтер нет надає корис ту ва чеві гіга нтсь-
кий обсяг полі тич ної та полі тико-про па ган ди стсь кої інфор ма ції, про по-
ну ючи при цьому мож ли вості «зво рот ного зв’яз ку». Нарешті, на сьо годні 
у сві то вій полі тико-ви бор чій прак тиці нако пи чено знач ний емпі рич ний 
мате ріал з дос лі дження інтер нет-ау ди то рії, веб-сай тів, інтер нет-прос-
тору, який настійно пот ре бує нау ково-те о ре тич ного осмис лення.

Со ці альні мережі нині активно вико рис то ву ються пре зи ден тами 
й пре м’єр-мі ніст рами. Від омо, що час від часу у Twitter і Facebook 
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пишуть пре зи дент США Б. Обама, російсь кий пре зи дент Д. Мед ве дєв 
і бри тансь кий пре м’єр-мі ністр Д. Кемерон.

Дуже цікаво поди ви тися, хто з ким пов’я за ний, хто за ким сте жить – 
помітно, що пре зи дент Росії читає Б. Обаму і Д. Кеме рона, але вони ігно-
ру ють усіх інших ліде рів країн «вели кої два дцят ки». Тепер Д. Кеме рон 
почав в однос то рон ньому порядку сте жити за всіма іншими ліде рами 
країн «вели кої два дцят ки», тому цікаво бачити нові зв’язки, які вста нов-
лю ються в цих соці аль них мере жах: на Twitter і Facebook. Так, М. Люф-
кенс, керів ник зі зв’яз ків зі ЗМІ на Всес ві т ньому еко но міч ному форумі, 
гово рить, що соці альні мережі можуть дати цікаву мож ли вість отри-
мати уяв лення про полі тичну роботу та кроки сві то вих ліде рів. З полі-
тич ної точки зору, це, зви чайно, буде мати деякі нас лідки та впли вати 
на полі тику уря дів і при йн яття рішень. У соці аль них мереж така велика 
сила проти дик та тури, тому що, навіть якщо уряд конт ро лює Інтер нет, 
соці альні мережі не дуже страж да ють. У цих сис те мах вико рис то ву-
ється авто ма тич ний перек лад, тому інфор ма цією можна легко поді ли-
тися з іншими кра ї нами, навіть якщо вона іно зем ною мовою [4].

Со ці альні мережі пра цю ють як засіб демок ра тії проти авто ри тар них 
сис тем в орга ні за ції і про ве денні рево лю цій. При кла дом цього явища 
є кра їни Бли ж нього та Серед нього Сходу. Зок рема, демон стра ції від бу-
лися в Єгипті, Йємені та Йор да нії, які були викли кані поді ями в Тунісі, 
де «жас ми но ва» рево лю ція пок лала кінець 23-річ ній дик та турі пре зи-
дента Бен Алі. Голов ною від мін ною рисою цих рево лю цій стало вико-
рис тання Інтер нету, в основ ному соці аль них мереж Facebook і Twitter, 
завдяки яким учас ники роз по всю джу вали новини і орга ні зо ву вали 
протести.

Ін тер нет і донині допо ма гає туніс цям нала го джу вати життя кра їни. 
Орга ні зо ву ються зустрічі в соці аль ній мережі Facebook, де домов ля-
ються про при би рання вулиць, зби ра ють допо могу для бід них регі о нів, 
так само нама га ються всіма мож ли вими спо со бами під три мати кра їни, 
які вирі шили перей няти їх дос від «циф ро вої рево лю ції». Багато туніс ців 
викла дали інфор ма цію у Twitter і Facebook про про тести в Єгипті, про-
по ну вали виси лати фото й відео їм на пошту, щоб інфор ма ція могла пот-
ра пити в Інтер нет, адже в Єгипті влада, побою ючись при кладу Тунісу, 
на пев ний час забло ку вала дос туп у соці альні мережі.

Роль соці аль них мереж в остан ніх рево лю цій них подіях на Бли-
зь кому Сході оста точно пере ко нала ана лі ти ків, що методи народ ної 
боро тьби змі ни лися. Екс перти вва жа ють, що рево лю ція в Тунісі оста-
точно під ір вала здат ність дер жави конт ро лю вати інфор ма ційні потоки 
все ре дині країн та між ними. Від те пер соці альні мережі можуть стати 
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над ій ним захис том для інфор ма цій них сво бод і май дан чи ком для 
народ них рухів [6].

Со ці альні мережі вико рис то ву ються у вибор чих кам па ніях кан ди да-
тів у пре зи денти, зок рема у рек ла му ванні, голо су ванні та оста точ ному 
під битті під сум ків. Напри клад, опо зи цій ний кан ди дат у пре зи денти 
від Кому ніс тич ної пар тії Казах стану Ж. Ахмет бе ков на поза чер го вих 
вибо рах 2011 р. став пер шоп ро хід цем у вико рис танні соці аль ної мережі 
та блогу для агі та ції серед полі ти ків рес пуб ліки. Хоча пере могу отри-
мав дію чий пре зи дент Н. Назар баєв, блог Ж. Ахмет бе кова корис ту вався 
вели кою по пуляр ністю [3].

Пре зи дент США Б. Обама і його команда дуже добре роз уміє їх міць 
і потен ціал, тому він і став пре зи ден том США. Так, вибори 2000 і 
2004 рр. у США пока зали, що вже сьо годні гло бальна мережа стала 
реаль ним інстру мен том вибор чих кам па ній. Перед ви бор ний штаб 
Б. Обами широко вико рис то ву вав соці альні мережі та бло гос феру під 
час вибор чої кам па нії, про во дячи орга ні за ційну роботу, під ви щу ючи 
обіз на ність гро ма дян з різ них питань і звер та ю чись до виборців.

Про ве дені в Біло русі пре зи де нтські вибори-2010, як вва жа ють ана лі-
тики, стали пер шими, під час яких мож ли вості Всес ві т ньої паву тини 
були реально вико рис тані в агі та цій ній кам па нії кан ди да тів. Біло руська 
опо зи ція вже багато років поз бав лена дос тупу до широ кої ауди то рії 
тра ди цій них ЗМІ і вже звикла до спіл ку вання зі сво їми при хиль ни ками 
у фор маті мітин гів або збо рів. Інтер нет не лише дав опо зи цій ним полі-
ти кам три буну, але й став сво є рід ним випро бу ван ням, адже в мере жах 
треба вести дис ку сії, у тому числі й з нейт раль ною ауди то рією, а також 
з тими, хто не поді ляє твоїх пере ко нань. При цьому нерідко бло гери 
вислов лю ють непри ємні речі. Утім, блоги полі ти ків поки не стали дуже 
по пуляр ними. Проте, мабуть, уперше в біло русь кій бло гос фері з’яв и-
лися агі та тори за ту чи іншу полі тичну силу чи полі тика, які про во дять 
свою роботу цілесп ря мо вано. Тим часом пре зи дент Біло русі О. Лука-
шенко зая вив: «Про осо бис тий блог я не думаю і не маю наміру його 
ство рю вати, тому що мені це просто не пот ріб но». У глави дер жави 
дійсно є інші кому ні ка ційні май дан чики [2].

Але в цілому, як від омо, блоги пре зи ден тів інших дер жав – не чужий 
Інтер нету фено мен. Завдяки бло гам здійс ню ється вер ти кальна кому ні-
ка ція як зверху вниз від пре зи дента, так і знизу вверх від пере січ них 
гро ма дян, вини ка ють дис ку сії та обго во рення нака зів та іні ці а тив пре-
зи дента. Напри клад, пре зи дент Росії Д. Мед ве дєв має свій блог і від еоб-
лог, а також став корис ту ва чем Livejournal, де гро ма дяни можуть внести 
свої скарги і про по зи ції та отри мати на них від по віді. Хоча комен тарі 
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про хо дять пре мо де ра цію до того як попасти на очі пре зи денту, у його 
ком’ю ніті щодня над хо дить велика кіль кість комен та рів [1].

Пре зи дент рес пуб ліки Баш кор тос тан Р. Хамі тов теж має свій блог. 
Хоча, як зазна чає сам пре зи дент, спо сте рі га ється деяке зни ження інте-
ресу до його блогу. Якщо спо чатку кіль кість від ві ду ва чів блогу ста но-
вила 30–35 тис., потім цей потік зни зився, при близно, до 20 тис., а нині 
ста но вить 10–12–15 тис. від ві ду вань на день. Це абсо лютно нор мально. 
З одного боку, це гово рить про те, що люди наси тили свій інте рес 
і час тина питань знята. З іншого боку, це – свід чення того, що інте рес 
до блогу збе рі га ється. 

Робота ком’ю ніті «Блог Рус тем Хамі тов» на плат формі сер вісу 
пер со наль них онлайн-що ден ни ків Livejournal. Com поча лася напри-
кінці липня 2010 р. за адре сою http://blog-rkhamitov. livejournal. com. 
За корот кий час «Блог Рус тем Хамі тов» став одним з ліде рів за від ві-
ду ва ністю серед бло гів віт чиз ня них полі ти ків і ефек тив ним кана лом 
зво рот ного зв’язку з актив ною час ти ною насе лення Баш кор тос тану. 
Час тота онов лення цього ресурсу авто ром – при близно раз на тиж день 
і час тіше, кожне пові дом лення Р. Хамі това зби рає сотні комен та рів. 
Крім пря мого спіл ку вання з насе лен ням рес пуб ліки, блог вико рис то-
ву ється авто ром як екс перт ний май дан чик для апро ба ції управ лінсь-
ких рішень та обго во рення важ ли вих питань для сус пільно-по лі тич-
ного життя рес пуб ліки [5].

Якщо ж тор ка тися про блеми впро ва дження елект рон ного уряду, 
то актив ність штабу Б. Обами в області Веб 2.0 значно пере вер шу вала 
актив ність штабу сена тора Д. Мак кейна і Х. Клінтон:

1) у най по пуляр ні шій соці аль ній мережі світу Facebook Б. Обама зіб-
рав у шість разів більше при хиль ни ків, ніж Д. Мак  Кейн – 3,4 млн;

2) перед ви борні від еок ліпи Б. Обами на YouTube досягли 50 млн 
перег ля дів із загаль ною кіль кістю 14 млн годин перег ля ду;

3) за час перед ви бор ної кам па нії штаб Б. Обами зіб рав і вико рис тав 
13 млн е-мей лів;

4) під час перед ви бор ної кам па нії Б. Обама обіг нав Д. Мак  Кейна 
за кіль кістю пос лі дов ни ків на Twitter у 28 разів;

5) шта бом Б. Обами була запу щена соці альна мережа MyBO – my. 
barackobama. com, через яку на під тримку кан ди дата було зіб рано 
30 млн дол. від 70 тис. осіб. А за чотири дні до завер шення рек лам ної 
кам па нії учас ники цієї соці аль ної мережі зателефонували 3 млн вибор-
ців, закли ка ючи людей у день вибо рів вийти зі своїх будин ків і піти 
на виборчі дільниці. За час перед ви бор ної кам па нії штаб Б.  Обами зіб-
рав в Інтер неті пожерт ву вання на суму пів міль ярда дола рів. 
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Cьо годні аме ри кансь кий уряд активно пра цює над роз вит ком елект-
рон ного уряду – Gov 2.0. Пере ва гою Веб 2.0 є те, що основну роботу 
ведуть саме спіль ноти людей, а орга ні за тори лише кури ру ють про цес, 
займа ю чись у віль ний час іншими питан нями.

Ви сновки. Отже, на сьо годні вико рис тання соці аль них мереж у полі-
тич них кому ні ка ціях можна оха рак те ри зу вати декіль кома пунктами.

1. Соці альні мережі оста точно увійшли у про цес вибор чих кам па ній 
пре зи ден тів дер жав. Полі тики сьо годні викла да ють у мережі не тільки 
тексти, а й аудіо- і від ео под касти, а також ведуть прес-клі пінг. Дедалі 
більше кан ди да тів у пре зи денти ведуть агі та цію в Bynet. Раніше таке 
вони нама га лися робити лише на пер со наль них сай тах з метою рек лами 
інтер нет-ре сурсу і залу чення ауди то рії. Сьо годні полі тики вже навчи-
лися вико рис то ву вати «розк ру че ні» май дан чики в соці аль них мере жах, 
тобто замість того, щоб кли кати виборця до себе на сайт, вони йдуть 
до нього самі.

2. Керу вання дер жа вою, вико рис тання вер ти каль них та гори зон таль-
них полі тич них кому ні ка цій. Керів ники дер жав заво дять блоги з метою 
дати змогу гро ма дя нам висло вити свою думку з при воду діяль ності 
вищої дер жав ної влади (наказу або іні ці а тиви тощо).

3. Орга ні за ція та про ве дення рево лю цій. Тобто якщо всі інші засоби 
кому ні ка ції забло ко вано, то завдяки соці аль ним мере жам корис ту вач 
зав жди отри мує прав диві дані, а також має змогу порів ню вати й робити 
свої висновки з при воду дій влади шля хом вір ту аль ного спіл ку вання.

4. Особ ли вості впро ва дження елект рон ного уряду поля га ють у ско-
ро ченні бюрок ра тич ного апа рату, тому що цим про це сом керу ють самі 
спіль ності людей.
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